

Да светится имя твое!

Помню, много лет назад, в начале 90-х, встал вопрос о возвращении церкви Святого великомученика и целителя Пантелеимона в Тарховке верующим. Было самое начало демократических перемен, и вопрос о возвращении храма был поставлен на сессии первого избранного райсовета. Вопрос проходил непросто. И не потому, что депутаты были против, они-то как раз дружно поддерживали мнение своих избирателей – верующих из поселков Тарховка, Горская, Александровская и Сестрорецка, – а потому, что в здании некогда порушенного храма (в тридцатых годах) находилось «дачное учреждение» больших начальников пожарной охраны города. Началась борьба за выселение «дачников».

Была она непростой, но газета «Здравница», в которой я тогда работал, начала бескомпромиссную борьбу за справедливое решение вопроса. «Дачников» стыдили и увещевали, укоряли и позорили, пока, наконец, исполнительные органы власти района не расселили «жителей». Причем, выселяли буквально из комнатки, где раньше находился алтарь.

Надо ли говорить, как облегченно вздохнули тысячи людей, когда проблеме удалось разрешить. Это я знаю точно, потому что, собирая в те годы материалы о Тарховской церкви, вместе с энтузиастами-жителями поселка Тарховка обошел буквально все дома поселка.

Окончание на стр. 3

В 1910 году губернатором Петербурга, губернским инженером и архитектором утвержден план земельного участка при церкви в 1600 квадратных метров, дано разрешение на строительство дома для служителей церкви и дощатого сарая для хозяйственных нужд.

Сама церковь деревянная, рубленая, обшитая досками и окрашенная, стоит на гранитном фундаменте. По архитектуре здание одноэтажное, небольшое по размерам, выполнено в русском стиле с элементами северного деревянного модерна, характерного для строительства домов в Сестрорецке в начале XX столетия. Вход в храм через колокольню, которая представляла башню с шатровым покрыв-

тием, увенчанную куполом в виде лука, на которой установлен крест. Пантелеимоновская церковь была трехглавой.

После революции судьба церкви протекала весьма драматично. Верхнюю часть разобрали и церковь приспособили под обычное жилое помещение.

В годы войны в этом здании размещался суд и камера предварительного заключения. После войны здание использовали под общежитие.

В настоящее время здание передали верующим. Это единственная действующая церковь во имя святого великомученика и целителя Пантелеимона.

**Владимир Яковлев,
краевед**

Великомученик Пантелеимон почитается в Православной церкви как покровитель врачей. Имя Пантелеимона, данное при Крещении, то есть «всемилоостивый», раскрывается из почитания великомученика как целителя. Первое его имя «Пантолемон», что значит «лев во всем», раскрывает его почитание, как грозного святого, покровителя воинов. Связь этих двух покровительств святого хорошо видна из того, что воины, чаще других получающие раны, больше всех нуждаются во враче-целителе. Именно поэтому христиане, ведущую брань духовную, также прибегают к этому святому с просьбой исцелить язвы души. С XII века на Руси память святого совершается 27 июля/9 августа.



Храм великомученика и целителя Пантелеимона в поселке Тарховка

Десять лет все озарял сияньем
Юноши святого светлый лик.
Но тогда прикладами загнали
Русскую историю в тупик.

Храм стоял воспоминаньем горьким
Много лет, без главок и крестов,
О расправах той зловещей «тройки»,
Всех окрест потрясших до основ.

И молчали в страхе прихожане,
Затаив в глазах святой укор.
Жертвы приговоров тут же, в яме,
О возмездье молят до сих пор.

Но теперь опять благословляет
С возрожденных, освященных стен,
Троица святая, как живая,
Символом прекрасных перемен.

С нею рядом вновь встал наш спаситель,
Богу данный выполня обет.
Помоги ж нам, юноша-целитель,
Сбросить груз забвенья долгих лет.

**Нина Степанова,
Сестрорецк**

Да светится имя твое!

Окончание. Начало на стр. 1

ка, и люди рассказывали о церкви, о том, какой осталась она у них в памяти. И в одном доме мне старушка сказала: «Она была красивая, яркая, как игрушечка!». У меня тот образ церкви так и остался навсегда – «красивая, как игрушечка». Другая женщина рассказывала. Как в храме этом венчалась: «Было много солнца, и белое подвенечное платье, и было неопишное счастье!».

Тогда к восстановлению церкви приступили десятки людей. Помогал председатель райсовета Анатолий Николаевич Кривенченко, генеральный директор «Курортэнерго» Евгений Петрович Литовка, председатель Сестрорецкого народного суда Николай Александрович Костецкий – он жил рядом с церковью, а после поездки в Германию привез деньги на восстановление храма. Сегодня его уже нет в живых, как и многих добрых людей, кто помогал второму рождению храма в начале 90-х – Бронислава Викторовича Лукосяка, Николая Михайловича Лапотникова, Григория Львовича Липовецкого, братьев Геннадия и Бориса Розовых. Ушел из жизни настоятель храма в поселке Лисий Нос отец Олег (в миру - Бекаревич), с которым я встречался в его храме и с которым вел беседу о возрождении церкви в Тарховке. Умерла недавно и жена Николая Александровича Костецкого Татьяна Серафимовна.

Помолимся за их чистые и светлые души в этот день!

Потом восстановление храма определилось двумя важными периодами. Первый – это когда настоятелем церкви стал отец Владимир (в миру - Чупов) и с помощью руководителя «Курорт-энерго» Е.П.Литовки удалось провести основные строительные и восстановительные работы в храме. Второй – когда подключился Благотворительный фонд «Православие», который возглавляет журналист и писатель Алексей Геннадьевич Шкваров. Очень помогли депутаты второго созыва Муниципального Совета Сестрорецка. И в августе 2002 года храм был торжественно освящен, с этого дня в нем начались богослужения, которые здесь часто проводит благочинный Сестрорецкого благочинного округа отец Сергей (в миру - Коломиец).

Евгений Петрович Литовка, председатель Совета директоров ЗАО «Холдинг «Курортэнерго», Почетный гражданин города Сестрорецка, инициатор строительства Храма Рождества Пресвятой Богородицы в поселке Александровская:

- Столетие храма Святого великомученика и целителя Пантелеимона в Тарховке – светлый день для тысяч верующих. Это первая возрожденная в окрестностях Сестрорецка церковь после диких времен безбожия. Но храм выстоял, вернулся к людям, люди вернулись в него. И пусть он стоит на этом месте вечно, пусть не зарастает к нему тропа народная, светлая!

Алексей Геннадьевич Шкваров, журналист и писатель, президент Благотворительного фонда «Православие»:

- Вместе с замечательным человеком, морским офицером, подводником из Кронштадта Владимиром Морозовым мы поставили часовню Николая Чудотворца в память о погибших подводниках на набережной Перепада на берегу озера Разлив Сестрорецке. Морозов был замечательный и удивительный человек, который, к сожалению, уже ушел из жизни. Но именно благодаря его идеям удалось создать Благотворительный фонд «Православие», с помощью которого и удается восстанавливать храмы и ставить памятники воинам-героям России.

История церкви в Тарховке трагична,

но она отражает историю нашей страны. Здание церкви святого великомученика и целителя Пантелеимона в годы войны использовалась под суд и тюрьму, где умирали истощенные от блокадного голода люди. Их хоронили рядом во дворе. Так что храм – это памятник и им, погибшим.

Восстанавливать храм помогали студенты-медики из Академии имени Мечникова. Это символично: ведь на храме начертано посвящение: «Врачам России». Студенты уже стали хорошими врачами-специалистами, храм навевают.

Андрей Владимирович Вишневский, Глава муниципального образования город Сестрорецк – Председатель Муниципального Совета:

- Очень рад, что депутаты нашего Совета всегда положительно относятся к пожеланиям жителей, когда речь идет о помощи тому или иному храму, их обустройству. Чем могли, помогли и храму в Тарховке. И сегодня от имени всех наших депутатов я хочу поздравить верующих земляков, и не только поселков под Сестрорецком, а и всего нашего любимого города со светлой датой – вековым юбилеем Тарховской церкви. Веры Вам и счастья!

Вадим Соловьев

